



当“高考”遇上防疫大考

世界各国都怎样“交卷”

昨日,我国2021年高考正式拉开大幕,1000多万名莘莘学子将走进考场,迎接人生重要的挑战。在世界上许多国家,高考也是人们成长过程中必不可少的一环。

而在新冠疫情的笼罩之下,严峻的防疫与重大考试如何平衡,这本身就是一场考验,不同的国家给出了不同的答案。

延迟或停止举行? 被疫情打乱的高考

新冠疫情对不少人的学业产生影响。是否举办大学入学考试?如何判断评定学生的高中毕业成绩?在多方权衡之后,不同国家有着不同的选择。

英国早在2021年年初就做出了取消高考的决定。1月,英国教育大臣加文·威廉姆森宣布取消英格兰2021年夏季A-Level(高考)和GCSE(中考)的考试。

这不是英国第一次因为疫情取消高考。2020年新冠疫情在英伦三岛肆虐时,英国就直接取消了当年的高考和中考,学生成绩改由学校测评,然后再由英国考试资格办公室使用“算法模型”进行分数调整。

不过,取消高考的国家毕竟只是少数,大多数国家还是会克服种种困难,保证高考顺利举行。

2020年12月,韩国2021年高考在延迟一个月后得以举行,不过只有49万人参加考试,这一数字创下了历史最低纪录。

19岁的全英镇在进考场前说:“这是我第二次参加考试,尽管有感染新冠病毒的风险,但我仍想完成考试。”

而对于从2020年11月起就没有正常上课的法国高中生来说,完成毕业考试可能有很大难度。

为了应对疫情下的新情况,法国教育部长布朗盖在2021年5月宣布,在一定程度上降低口试的难度,并且会在哲学结业考试分数和平时测验的平均分中挑选较优者,作为最终毕业成绩,以此减轻学生们的应试压力。

戴口罩、打疫苗“赶考”全副武装

在疫情期间,高考的防疫安全问题成为重中之重,是各国政府和社会各界关注的焦点。

受疫情影响,乌兹别克斯坦2020年大学入学考试选在乌各地的开放式体育馆进行,以保证考生之间保持适当的距离。

日本2021年高考于1月举行,在当时新冠疫情升温的背景下,各考点要求考生戴口罩、间隔一米落座,进出考场时手部消毒;每场考试结束后考场通风至

少10分钟。日本高考考场对于戴口罩的规定尤其严格,有1名考生在考试过程中戴口罩时露出了鼻子,监考人员提醒6次其仍不戴好,结果被认定存在违规行为,所有成绩不计分。这种因小失大的举动,实在不应该。

除了戴口罩,接种疫苗对考生也极为重要。韩国中央防疫对策本部此前表示,考虑到2021年高考日程,计划到7-8月之前,完成面向18岁高三学生的新冠疫苗接种工作。

希腊教育部此前宣布,从5月17日起,希腊在校学生、教职员工将需要在每周一上课之前的24小时内进行一次新冠病毒自测。该国将于6月14日举行高考,如果考生新冠检测呈阳性,可以申请参加于9月举办的“补考”。

各国高考面面观 韩国高考是“核战役”?

不论是否受疫情影响,高考对于绝大多数学生来说,注定是难忘的一段经历。每个国家的教育制度不同,海外的学子们为了进入理想的大学,需要经历怎样的考验呢?

——日本:统考与自主招生相结合

日本的大学入学考试和招生制度并不是“一锤定音”,采取

全国统一命题考试与各高校自主命题招生相结合的制度。全国统一命题的“大学入学考试”基本上可以理解为日本式“高考”,日本从2021年开始实施改革,虽然“高考”出题方式维持不变,但题型会较过往更重视思考力与判断力。

——韩国:高考是场“核战役”

韩国高考的考生要在一天内考完5门科目,连续九个小时的奋战是一种意志力的考验,曾有学生形容高考是场“核战役”。

高考当天,整个韩国都高度戒备,为考生们让路和服务,国家机构、大型企业推迟上班,甚至股市开盘都延迟一个小时,以避免形成道路堵塞。为了配合英语听力考试,飞机起飞和降落都暂停25分钟,穿过领空的飞机必须保证飞行高度高于3000米。

——美国:ACT和SAT

ACT考试与SAT考试均被称为“美国高考”,它们既是美国大学的入学条件之一,又是大学发放奖学金的主要依据。两者在出题机构、试卷构成、题型、判分标准以及考试日期上有所不同,但在申请美国名牌大学时的作用与效力相同。

哲学是法国“第一关” 汉语纳入俄罗斯高考

尽管考试形式有相似之处,

但在历史、文化等多重因素的碰撞之下,每一个国家的高考都有其独特之处。

——法国:哲学是“第一关” 法国高考已有200多年历史,最早由拿破仑一世在1808年定下,当时的第一堂考试就是哲学,如今哲学也是每年高考的“第一关”,考生要在4小时的时间里完成一篇哲学话题的文章。

“人能逃脱时间”“解读艺术作品有什么用”“我有权利做的一切事都是正确的吗?”,这些题目看似“形而上”,实则能引发对社会问题的深入思考。

——埃及:军用飞机运高考试卷

埃及每年升学考试的试卷通常是由火车或汽车运送,可是在运送过程中试卷被盗或试题泄露的事件多次发生。2008年,埃及高考前考题遭泄露,当时涉案犯罪嫌疑人有20多人。为防止泄题事件的发生,埃及不惜动用军用飞机运送试卷。

——俄罗斯:汉语纳入高考,有学霸拿满分

俄罗斯近年来兴起“中文热”。2019年俄罗斯首次将汉语科目纳入国家统一考试科目,汉语成为可供考生选择的第五种语言。当年汉语考试平均分得62.5分,成绩令人乐观,更有一名毕业生汉语得了100分满分。 据中新网

嗅探爆炸物逾百件

“扫雷鼠”光荣退役



巨颊囊鼠“真川”

近日,一只非洲巨颊囊鼠“真川”,过去5年在柬埔寨嗅探出包括地雷在内的逾百件爆炸物,如今光荣退役。

据报道,负责训练并照顾“真川”的比利时阿波波研究机构说,尽管“真川”身体健康,但

已经到了退役年龄。这家机构说,它的行动“明显开始慢下来”,是时候退役了。

阿波波研究机构提供的数据显示,“真川”共嗅探出71枚地雷和38件其他爆炸物。受益于它的努力,柬埔寨超过14.1万平方

米土地得以清除地雷和爆炸物,相当于20个足球场那么大。

由于表现突出,“真川”去年获得英国“救助患病动物民众医务所”授予的金质奖章及“英雄鼠”称号。这家慈善组织自1943年以来向动物颁发金质奖章,“真川”是首只获得该奖章的鼠类。

“真川”2014年出生于坦桑尼亚,2016年来到柬埔寨暹粒扫雷。退役后,“真川”仍将居住在原来的笼子里,按照以往作息生活,定期锻炼和体检,但不会再到雷区活动。饲养人员还将照常给“真川”喂蔬菜、水果、小鱼干和维生素等食物和补品。

不少啮齿类动物能在食物奖励下嗅出指定气味,而非非洲巨颊囊鼠最适合探雷。相比其他鼠类,它们寿命较长,能活到8岁左右,体形大小也适宜在雷区活动而不会引爆爆炸物。 据新华社

亿万只“17年蝉”破土而出

美国人花式吃蝉



用蝉做的寿司卷

近日,亿万只“17年蝉”开始破土而出,现身美国东部和中西部部分地区。由于蝉富含蛋白质,部分美国人花式吃蝉。对此,美国食药监局提醒,海鲜过敏者勿食。

据报道,关于烹饪“17年蝉”的食谱在美国各个网站上层出不穷,包括蝉沙拉、蝉披萨、蝉曲奇、蝉拉面、蝉寿司等。对此,美国食药监局在当地时间6月3日发推文提醒称,

由于蝉与龙虾属于同一科目。如果对海鲜过敏者,则不要吃蝉。

据悉,“17年蝉”是周期蝉的一种。周期蝉是世界上最长寿命昆虫之一,它们一生大部分时间以蛹的形态在地下生活,以树根为食,不同种类蛰伏时间为13年或17年。一旦破土而出,周期蝉只能存活2周到4周时间,交配并产卵后就会死去。 据澎湃新闻